Материал подготовила Людмила Алексеевна Некрасова, педагог дополнительного образования МОУ ДОД «Дом детского творчества Валуйского района Белгородской области», п. Уразово, Валуйский район, Белгородская область.

Тема: «Золотая хохлома»

(Конспект занятия по декоративно-прикладному творчеству.)

Цель: Познакомить с одним из видов декоративно - прикладного искусства - хохломской росписью.
Задачи: 
· Научить различать «верховое письмо» и роспись «под фон», «под листок», научить приёмам хохломской росписи.

· Развивать память, фантазию, мелкую моторику пальцев рук.
· Воспитывать интерес к русскому декоративно - прикладному искусству через     народную    музыку и фольклор.

1.  Действующие лица: педагог, гости: Хохломская Ложка, Хохломское Блюдо, Хохломская Утица, дети.
2.     Музыкальный ряд: Русская народная песня «Калинка».
3.  Художественные материалы: Краски, кисти, карандаши, трафареты деревянной посуды, салфетки, ёмкость для воды.
4.  Оформление доски: Образцы хохломской росписи, таблицы последовательности росписи «под листок», «под фон», «верхового» письма.

                                                               Ход занятия.

1. Организационная часть. Здравствуйте, ребята. Проверьте готовность ваших рабочих мест к занятию. 
2.  Основная часть занятия.

                                                                     Теоретическая часть.
Педагог: Дорогие ребята! Сегодня у нас необычное занятие. К нам пожаловали гости, да не простые, а вот какие. (Стук в двери. Заходят дети. Представляют себя видами деревянной посуды, рассказывают про себя, зачем пришли)
Посуда: Хохломские ложка, блюдо, утица: Здравствуйте, ребята! Мы русская старинная деревянная посуда.

Посуда наша    

Для щей и каши,
Не бьется, не плавится,
Всем очень нравиться.

Педагог: 
Что за чудо перед нами? 
К нам приехала сама, золотая (хохлома).
Дети: Хохлома! (Звучит русская народная песня «Калинка».)
Хохломская ложка: Я, хохломская ложка! 
Словно солнцем выткана дорожка, 
Словно взвился сказочный огонь. 
Ты не бойся: огненная ложка 
Не спалит ни скатерть, ни ладонь.

Хохломское блюдо: Я, блюдо хохломское! 
                     На блюде роспись завитая – 

                     Оттого и хохломская

                    Посмотрите – хохолком

                    Каждый стебель вьётся,

                   Ягоды, цветы на нём – 

                   Хохотуньи солнца. 

Утица: Я, хохломская утица. 
Посмотрите все сюда: 
Роспись хохломская, 
Словно колдовская, 
Утицу украсила – 
Золотом раскрасила!
Педагог: Так откуда же приехала к нам веселая, золотая хохлома?

Посуда (все вместе): Из Нижегородской области села Хохлома, что находится на Волге. Ныне село Семино.

Педагог: Слово «хохлома» действительно веселое, задорное. Не случайно в селе с таким названием жили веселые люди. Рассказывают, как один из них поставил себе избу, сладил стол и лавку, вырезал деревянную посуду - все новенькое, из чистого дерева. Сварил он кашу и птицам целую чашку на крыльцо поставил, пшена не забыл насыпать. Птиц собралось, видимо - невидимо, а среди них своим ярким оперением выделялась одна - Жар-птица. Задела она своим крылом чашку - та золотой аж стала. А на золоте отпечаток Жар - птицыного крыла остался. На другой день мужичок выставил другую чашку птицам. И снова прилетела Жар-птица, снова задела чашку золотым пером. На третий день мужичок целый ковш каши птицам насыпал. Весь ковш Жар-птица ему позолотила. Да еще и перышко свое под лавкой оставила. Но больше не бывала. Пришлось хозяину дальше самому свою посуду расписывать. Перышко золотое ему помогало: все краски в нем были - и желтая, и красная, и зеленая, и черная. Говорят, так вот и появилась роспись в Хохломе.

Хохломская ложка: Посуда лет триста ваш радует взор,

                                   Богат и наряден чудесный узор. 

                                  По золоту фона серебреной змейкой   

                                 Орнамент здесь вьется, попробуй,  сумей-ка!
Хохломское блюдо: А где-то Кудрины по черному полю 

                               Мерцают, как звезды в небесном раздолье                                                                                                          

                               Три ягодки сверху, как три головы, 

                               Венчают пучок пожелтевшей травы.

Утица:     Жар-птицы глазок из листвы нам мигает,
                    Жар-птица - не кто-нибудь - нам помогает.

 (Демонстрация таблиц последовательности выполнения верхового и фонового письма, демонстрация примера росписи: «под листок», «Кудрина»)

Педагог: В искусстве Хохломы издавна сложились своеобразные разновидности росписи: «травка», «под листок», «под фон», «Кудрина». Все они пошли от двух старинных видов кистевого письма: «верхового» и «фонового».
При «верховом» письме узор наносится краской поверх алюминиевой посуды. Рисунок росписи создают легкие мазки, сквозь которые мерцает «золото» фона. Мазочки эти напоминают изящно завивающуюся травку. В Хохломе травка - главное. Раньше у каждого мастера была своя травка. Отсюда и название орнамента.

Росписи «под листок» свойственны белее крупные мазки, образующие формы овальных листков, круглых ягодок, оставляемые тычком кисти. «Фоновое письмо» начинается с нанесения контурного рисунка. Фон закрашивается черной или красной краской, а сами мотивы орнамента прорисовываются штрихом. Затем поверх кончиком кисти наносятся ритмические мазочки, идущие вдоль основного стебля. Это так называемая «травяная приписка».

Ложка:      Когда роспись закончена, покроет ее художник лаком, да ни один раз, раз пять, шесть, и тогда уже в печь калить посудину поставит.

Блюдо:     Вот тут-то волшебство и происходит. От жары лак пожелтеет, и блеск металлический из-под него зазолотится.

Утица:   Из печи чашу уже золотой вынет. Вот она какая, Золотая Хохлома!
Ложка:   Ребятишки, мы рассказали вам о себе и о Хохломе, откуда мы пожаловали.
Блюдо:   А теперь послушайте, зачем мы к вам пришли. (Звучит музыка)

Утица:    Случилась у нас беда. Вернулась в наши края Баба-Яга. Да видно житья ей не давала наша Золотая Хохлома. Пакостничать, да разорять, да лихо нагонять мешало. Ведь Хохлома такая яркая, что сияние от хохломского золота на много верст растекается. И становится так светло, словно днем ясно. А Баба-Яга света дневного, как огня боится.

Ложка: Вот и задумала тогда Баба-Яга погубить Хохлому, да мастеров хохломской росписи перевести.

Блюдо:   Однажды, ясной, как белый день, ночью напустила Баба-Яга колдовской туман, да такай густой, что в шаге от себя ни чего не видно. От тумана этого заснули долгим сном все мастера хохломского дела. А верные подданные Бабы-Яги - нечисть всякая, уничтожили все изделия с хохломской росписью, не тронули только чистую деревянную посуду.

Утица: Но нам (указывает на своих спутников) чудом удалось спастись. Лежали мы под десятью половицами в темном сундуке, в пыльном чулане, вот, и не заметили нас слуги Бабы-Яги. Являемся мы образцами старинной хохломы и передаемся из поколения в поколение.

Ложка: Наступил день и все стихло. Вся нечисть отправилась прочь от дневного света в свои темные убежища. Но туман не рассеивался, а еще больше сгущался, и по-прежнему окутывал страшным сном все вокруг.

Блюдо: Мы выбрались из своего сундука. Забрали, оставшуюся не тронутой, деревянную посуду и пошли куда глаза глядят.

Утица: Долго мы шли, коротко ли, повстречался нам старичок с палочкой.

Попросил он воды напиться из нашей посудины. А, когда напился, стал расспрашивать, куда путь держим.

Ложка: Рассказали мы о нашем горе и о том, что ищем помощь, как одолеть Бабу-Ягу с помощниками.

Блюдо:  Говорит тогда старичок:

- Знаю я, как вашему горю помочь. Нужно, чтобы Хохлома снова возродилась, и вспыхнула в ночи солнечным светом, когда Баба - Яга того ожидать не будет. Ослепит ее, обожжет лучами Хохломы и сгинет она и остальная нечисть навсегда. 

Утица:  Такой ответ держали мы:

- Спасибо тебе дедушка за добрый совет. Да, только вот, мастера, что
хохломскую роспись знали, заснули колдовским сном, и разбудить их ни
кому не под силу.

Ложка: Отвечает тогда дедушка:

- Ну, это не беда! Говаривают, есть в поселке одном ребята, росписью по
дереву занимаются. Ступайте к ним. Они вам помогут. Всего вам доброго.
Блюдо:   Вот с этими словами и отправились мы к вам.

Педагог: Ну, что, ребята, поможем мы нашим гостям справиться с их бедой?

Дети:     Да!
                                                            Физкультминутка.

                                                 (Дети стоят рядом с партами.)

                                                  Вьётся стебель золотой

                                 (Совершают руками волнообразные движения.)

                                                 Очень длинный – вот какой!

                                                (Разводят руки в стороны.)

                                                 Славен чудный тот узор

                                                 Что зовётся Хохломой!

                                                             (Л.А. Некрасова)
                                                           Практическая часть.
Педагог:  А теперь давайте дружно возьмемся за кисти и украсим хохломской росписью деревянную посуду. А наши гости будут нам  помогать. Но прежде, давайте вспомним правила техники безопасности (ТБ)  на занятиях изо. (Ответы.)
(Звучит музыка. Дети получают трафареты деревянной посуды и, руководствуясь образцами, расписывают их в технике «хохлома». Гости и педагог осуществляют помощь.)

3. Итоги занятия.

 Работа закончена. Педагог и гости собирают детские работы закрепляют на доске. Педагог, вместе с ребятами, проводит анализ рисунков,  подводит итог. 
                   - Ребята, что интересное вы сегодня узнали на занятии?
                   - Какой момент занятия вам понравился больше всего? (Ответы.)

Педагог  обращается к гостям: Ну, как, понравилось Вам хохломская роспись
                    наших ребят?
 Посуда: Ох, спасибо Вам, ребята 
                 Руки золотые!
                Получились мы на славу яркие такие!
                Ну, держись, Баба-Яга – 

                Одолеем мы тебя!
                До свидания, ребята!
(Уборка рабочих мест.)
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